
2016年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）理科综合物理部分 

单项选择题（每小题6分，共30分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）

1、我国成功研发的反隐身先进米波雷达堪称隐身飞机的克星，它标志着我国雷达研究又创新的里程碑，米波雷达发射无线电波的波长在1~10m范围内，则对该无线电波的判断正确的是
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A、米波的频率比厘米波频率高
B、和机械波一样须靠介质传播
C、同光波一样会发生反射现象
D、不可能产生干涉和衍射现象
【答案】C
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考点：电磁波的传播；机械波.

2、右图是a、b两光分别经过同一双缝干涉装置后在屏上形成的干涉图样，则
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A、在同种均匀介质中，a光的传播速度比b光的大
B、从同种介质射入真空发生全反射时a光临界角大
C、照射在同一金属板上发生光电效应时，a光的饱和电流大
D、若两光均由氢原子能级跃迁产生，产生a光的能级能量差大
【答案】D
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考点：双缝干涉；全反射；光电效应；玻尔理论.

3、我国即将发射“天宫二号”空间实验室，之后发生“神舟十一号”飞船与“天宫二号”对接。假设“天宫二号”与“神舟十一号”都围绕地球做匀速圆周运动，为了实现飞船与空间实验室的对接，下列措施可行的是
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A、使飞船与空间实验室在同一轨道上运行，然后飞船加速追上空间实验室实现对接
B、使飞船与空间实验室在同一轨道上运行，然后空间实验室减速等待飞船实现对接
C、飞船先在比空间实验室半径小的轨道上加速，加速后飞船逐渐靠近空间实验室，两者速度接近时实现对接
D、飞船先在比空间实验室半径小的轨道上减速，减速后飞船逐渐靠近空间实验室，两者速度接近时实现对接
【答案】C

【解析】

试题分析：若使飞船与空间站在同一轨道上运行，然后飞船加速，则由于向心力变大，故飞船将脱离原轨道而进入更高的轨道，不能实现对接，选项A错误；若使飞船与空间站在同一轨道上运行，然后空间站减速，则由于向心力变小，故空间站将脱离原轨道而进入更低的轨道，不能实现对接，选项B错误；要想实现对接，可使飞船在比空间试验室半径较小的轨道上加速，然后飞船将进入较高的空间试验室轨道，逐渐靠近空间站后，两者速度接近时实现对接，选项C正确；若飞船在比空间试验室半径较小的轨道上减速，则飞船将进入更低的轨道，从而不能实现对接，选项D错误；故选C.

考点：人造卫星的变轨
4、如图所示，平行板电容器带有等量异种电荷，与静电计相连，静电计金属外壳和电容器下极板都接地，
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【答案】D
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考点：电容器；电场强度；电势及电势能
5、如图所示，理想变压器原线圈接在交流电源上，图中各电表均为理想电表。下列说法正确的是
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A、当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时，R1消耗的功率变大
B、当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时，电压表V示数变大
C、当滑动变阻器的滑动触头P向上滑动时，电流表A1示数变大
D、若闭合开关S，则电流表A1示数变大，A2示数变大
【答案】B
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考点：变压器；电路的动态分析

二、不定项选择（每小题6分，共18分；每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确的；全部选对的得6分，选对但不全的得3分，选错或者不答的得0分）

6、物理学家通过对实验的深入观察和研究，获得正确的科学认知，推动物理学的发展，下列说法符合事实的是
A、赫兹通过一系列实验证实了麦克斯韦关于光的电磁理论
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C、贝克勒尔发现的天然放射性向下，说明原子核有复杂结构
D、卢瑟福通过对阴极射线的研究，提出了原子核式结构模型
【答案】AC

【解析】
试题分析：麦克斯韦预言了电磁波的存在，赫兹通过实验证实了麦克斯韦的电磁理论，选项A正确；卢瑟福用α粒子轰击
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，发现了质子，选项B错误；贝克勒尔发现的天然放射性现象，说明原子核具有复杂结构，选项C正确；卢瑟福通过对α粒子散射实验的研究，提出了原子的核式结构模型，选项D错误；故选AC.

考点：物理学史
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横波沿x轴正方向传播，某时刻波刚好传播到x=12m处，波形图像如图所示，则
[image: image14.png]



A、此后再经过6s该波传播到x=24m处
B、M点在此后第3s末的振动方向沿y轴正方向
C、波源开始振动时的运动方向沿y轴负方向
D、此后M点第一次到达y=-3m处所需时间是2s

【答案】AB
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考点：机械波的传播；质点的振动.

8、我国高铁技术处于世界领先水平，和谐号动车组是由动车和拖车编组而成，提供动力的车厢叫动车，不提供动力的车厢叫拖车。假设动车组各车厢质量均相等，动车的额定功率都相同，动车组在水平直轨道上运行过程中阻力与车重成正比，某列动车组由8节车厢组成，其中第1和5节车厢为动车，其余为拖车，则该动车组
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A、启动时乘客受到车厢作用力的方向与车运动的方向相反
B、做匀加速运动时，第5、6节与第6、7节车厢间的作用力之比为3:2

C、进站时从关闭发动机到停下来滑行的距离与关闭发动机时的速度成正比
D、与改为4节动车带4节拖车的动车组最大速度之比为1:2

【答案】BD

[image: image17.jpg]RS SRR, REFMILEEY, MREHESFAIENAEHER, HEETHIFMEONER
HARSFENFAEHERE], ER A #1325 wﬁammm};a_—m—_———@ Mzt 6. 7. 8

BEMOEN: fig =3ma+3lng=0.75F ; 31 7. 8 HEMEIEEE: S =2ma+2)ong =0.5F ; #5,

6 HEMES 6. 7 BEMEGHERAZILA 32, %17 B [E6s ?ﬂ&ﬂ]‘n‘%ﬁlﬁ Lint= kMes , S

AL MR AR EE T RBITRREE SR AL REATEAIE, 27 C#R; 8 DERE
; 2P 3 -

2 BEHEORAREN v = Song” B S HEMH 4 PIHERPRAOREN v = —@ , J— = E

%17 D [F#8; &Ik BD.




考点：牛顿定律的应用；功率

9、（1）如图所示，方盒A静止在光滑的水平面上，盒内有一个小滑块B，盒的质量是滑块质量的2倍，滑块与盒内水平面间的动摩擦因数为μ；若滑块以速度v开始向左运动，与盒的左右壁发生无机械能损失的碰撞，滑块在盒中来回运动多次，最终相对盒静止，则此时盒的速度大小为 ；滑块相对盒运动的路程   
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【解析】

试题分析：设滑块质量为m，则盒子的质量为2m；对整个过程，由动量守恒定律可得：mv=3mv共
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考点：动量守恒定律；能量守恒定律

（2）某同学利用图示装置研究小车的匀变速直线运动
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①实验中必要的措施是     

A.细线必须与长木板平行

B.先接通电源再释放小车

C.小车的质量远大于钩码的质量

D.平衡小车与长木板间的摩擦力

②他实验时将打点计时器接到频率为50HZ的交流电源上，得到一条纸带，打出的部分计数点如图所示（每相邻两个计数点间还有4个点，图中未画出）；s1=3.59cm；s2=4.41cm；s3=5.19cm；s4=5.97cm；s5=6.78cm；s6=7.64cm；则小车的加速度a=  m/s2（要求充分利用测量数据），打点计时器在打B点时小车的速度vB=      m/s；（结果均保留两位有效数字）gaosan.com
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【答案】①AB②0.80、0.40
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考点：研究小车的匀变速直线运动

9、（3）某同学想要描绘标有“3.8V，0.3A”字样小灯泡L的伏安特性曲线，要求测量数据尽量精确，绘制曲线完整，可供该同学选用的器材除了开关，导线外，还有：
[image: image24.jpg]BER V1 (B2 0~3V, AME%ZT 3kQ) .«
HER V2 (B2 0~15V, WMEST 15kQ) «
B Al (B2 0~200mA, AE%T 100) «
Bk A2 (B2 0~3A, AEZT01Q) .
BT RL (0~10Q, FEHF2A) ©
TSR (0~1kQ, FEH0.5A) «
EEHEERS (EEST19) -

EEHEMERI (FAEZT10Q) «





①请画出实验电路图，并将各元件字母代码标在该元件的符号旁
②该同学描绘出的I-U图像应是下图中的______
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【答案】①电路如图；②B
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考点：电表的改装；探究小灯泡的伏安特性曲线

10、我国将于2022年举办奥运会，跳台滑雪是其中最具观赏性的项目之一，如图所示，质量m=60kg的运
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【答案】（1）144 N（2）12.5 m  
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考点：动能定理及牛顿第二定律的应用
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（1）小球做匀速直线运动的速度v的大小和方向；
（2）从撤掉磁场到小球再次穿过P点所在的这条电场线经历的时间t。

【答案】（1）20m/s；速度v的方向与电场E的方向之间的夹角600（2）3.5s

【解析】
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（2）解法一：

撤去磁场，小球在重力与电场力的合力作用下做类平抛运动，设其加速度为a，有
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考点：物体的平衡；牛顿定律的应用；平抛运动www.gaosan.com
12、电磁缓冲器是应用于车辆上以提高运行安全性的辅助制动装置，其工作原理是利用电磁阻尼作用减缓车辆的速度。电磁阻尼作用可以借助如下模型讨论：如图所示，将形状相同的两根平行且足够长的铝条固定在光滑斜面上，斜面与水平方向夹角为0。一质量为m的条形磁铁滑入两铝条间，恰好匀速穿过，穿过时磁铁两端面与两铝条的间距始终保持恒定，其引起电磁感应的效果与磁铁不动，铝条相对磁铁运动相同。磁铁端面是边长为d的正方形，由于磁铁距离铝条很近，磁铁端面正对两铝条区域的磁场均可视为匀强磁场，磁感应强度为B，铝条的高度大于d，电阻率为ρ，为研究问题方便，铝条中只考虑与磁铁正对部分的电阻和磁场，其他部分电阻和磁场可忽略不计，假设磁铁进入铝条间以后，减少的机械能完全转化为铝条的内能，重力加速度为g
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（1）求铝条中与磁铁正对部分的电流I；
（2）若两铝条的宽度均为b，推导磁铁匀速穿过铝条间时速度v的表达式；
（3）在其他条件不变的情况下，仅将两铝条更换为宽度b’>b的铝条，磁铁仍以速度v进入铝条间，试简要分析说明磁铁在铝条间运动时的加速度和速度如何变化。
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（3）见解析过程；

【解析】
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（2）磁铁穿过铝条时，在铝条中产生的感应电动势为E，有

E=Bdv⑤
铝条与磁铁正对部分的电阻为R，由电阻定律有
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考点：安培力；物体的平衡；电阻定律及欧姆定律
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